

# 贝时璋先生小传

王谷岩

(中国科学院生物物理研究所, 北京 100101)

1903 年 10 月 10 日, 贝时璋先生出生于浙江省镇海县(今宁波市镇海区)北乡憩桥。这是靠近海边的一个小镇。祖父是个一辈子替业主出海打鱼的贫苦渔民。父亲小时候给人放过牛, 当过学徒、店员, 靠自己刻苦努力, 学会读书、写字和珠算, 后到汉口开小店, 最后在德国商人开的乾泰洋行“买办间”当一名中国帐房。外祖父姓陈, 在邻近的觉渡市开石作铺。母亲不识字, 勤劳节俭, 宽容厚道。贝时璋先生从出生到 12 岁一直在母亲身边, 夙受养育教诲, 使他感恩不尽、铭记终生。

## 童年时期

贝时璋先生 3 岁时第一次走出院子大门。是个长辈领他去贝氏祠堂玩耍。在祠堂门口看到两只很大的石狮子, 他将手伸到狮子嘴里去推里面的石球, 怎么也推不动, 还是长辈帮他推动了石球。这使他非常好奇, 为什么这球既不会被狮子咽进肚里, 又不会从嘴里掉出来? 琢磨了半天, 也没有答案。

那年, 他还出了第一次远门, 是小叔要结婚, 阿爸回乡来接他和阿姆去上海。三人坐航船从憩桥到宁波, 再从宁波乘小火轮“江天火轮”到上海。他看到了没见到过的轮船。又第一次看到了电灯, 他奇怪极了, 这灯没有点“自来火”(火柴)为什么就亮了呢? 但又没答案。小叔买了狗头帽、金线背心、老虎鞋送他, 他很高兴, 但又觉得帽子上的狗脸像乡下的猫脸, 鞋上的老虎也与他在月份牌上看到的不一样, 想不明白这是为什么。在大英马路(现南京路), 看到橱窗里木头制成的女人, 黄头发, 穿着漂亮的衣服, 会自己走动, 他不知道木头人还会自己走是什么道理。这次他虽然只在上海呆了 10 天, 却大开了眼界, 留下了不可磨灭的印象。

贝时璋先生从小不好动, 能很久很久坐着不动。阿姆除每天的家务劳动外, 还要做些结网之类的“小生活”, 以贴补家用, 他的姐姐也帮她做。每当她们将结好的网送出去卖时, 5 岁的他就担当看家的任务。他坐在门口, 不让狗进来, 等她们回

来。他总是一动也不动地坐着。长时间看书、写字、伏案工作, 他能坐得稳, 就是小时候养成的习惯。

8 岁时, 贝时璋先生在憩桥的“进修学堂”上了学。阿姆为了摆脱“目不识丁”的痛苦, 对他上学寄予很大希望。特意到憩桥凉亭下的一家裁缝店租了一套上学礼服, 有红缨帽、天青缎外套和黑缎小靴。第一天上学, 先拜孔夫子, 接着开笔老师刘楚臣教“天地日月, 山水土木”, 用墨笔描红字本。当时他很高兴, 日常看见的东西都可以用字写下来, 这多好! 两年后, 转学到另一个较大镇子贵驷桥的“宝善学堂”。校长刘安川教国文, 学《古文观止》多篇。曾读李白的《春夜宴桃李园序》一文, 其中头几句: “夫天地者, 万物之逆旅, 光阴者, 百代之过客, 而浮生若梦”, 给他印象很深, 觉得有道理, 使他对天地万物人生, 生出了不少幻想。贝时璋先生从小沉默寡言, 但读书时思想却十分活跃。

## 中学和大学时期

12 岁时, 阿爸带贝时璋先生到汉口, 进了德国人办的一所中学“德华学校”。此校是小有名气的, 提起这所“红房子学校”, 很多汉口人都知道。除国文、史地和一年级的德文由中国老师讲授外, 其他课程都是德国老师担任的, 一般读了一二年就能看德文书了。学校还备有介绍天文、物理、化学、矿物、植物、动物以及人体等的《理科读本》, 供学生借阅。虽然都很浅, 但知识面广, 且有系统。他很爱读这些书。第一次世界大战德国战败, 德国老师 1917 年冬被遣送回国, 学校由汉口教育部门接管, 改名为“汉口第一中学”, 后因经费困难, 1918 年冬停办。

1918 年秋, 15 岁的贝时璋先生在汉口华景街旧书摊上买到一本菲舍尔(Emit Fisher)著的《蛋白体》(Eiweisskoerper), 读得很有兴趣, 初步懂得了蛋白体对生命是很重要的, 也使他对与生命有关的科目发生了兴趣。因而, 在 1919 年春, 贝时

璋先生报考了上海同济医工专门学校（同济大学前身）。先在德文科，后升入医预科。

1921年秋，同济医预科毕业，贝时璋先生赴德国留学。德国福莱堡大学承认同济医工专门学校医预科的学历，可以立即转入医科。而他却改了“行”，弃医从理，先后在福莱堡、慕尼黑和土宾根三所大学学习自然科学，并以动物学为主系。在上述三校，他不但学习了生物学的课程，还学了物理学、化学、地质学、古生物学等，又自学一些数学，并参加实验或野外实习。

### 在土宾根大学

1923年秋，贝时璋先生转学到土宾根大学，在动物系代理主任福格尔（R. Vogel）副教授指导下做学位论文。1924年初，福格尔老师正式给他提出了博士论文题目：《线虫 *Oxyuris obvelata* 和 *O. tetraptera* 的细胞常数》。这两种线虫都是在家鼠盲肠内寄生的。当时贝时璋先生觉得这两种寄生的线虫都不适合做实验，想申请换自由生活的线虫，但又觉得不礼貌。刚好1925年春，福格尔老师离开土宾根，而哥尼斯堡大学动物系主任哈姆斯（J. W. Harms）教授调来土宾根大学担任动物系主任，接任他的导师。他随即提出，寄生的线虫不能培养，且虫体太大，细胞数目太多，又不透明，做实验很困难；想用另一种长在醋里的线虫——醋虫（*Anguillula aceti*）作实验材料，醋虫可用稀释的醋培养，个体小，细胞数目少，又透明，便于观察，有利于做实验。哈姆斯教授同意了他的建议。这样，他就在哈姆斯老师指导下对醋虫的生活周期、各个发育阶段的变化、细胞常数、再生等进行了实验研究。于1927年、1928年发表两篇论文，其中一篇《醋虫生活周期各阶段及其受实验形态的影响》是他的博士论文。

1928年3月1日，贝时璋先生获得自然科学博士学位，其后便在动物系任第三助教，担任医科学生的动物学实验，帮助哈姆斯教授在课堂上做示范实验。

1921到1929年，学习六年半，工作一年半，他在德国一共呆了8年。作为一个科学工作者，他学会了方法和技术，掌握了学术思想，具备了研究工作的经验，同时也形成了自己的作风。学习刻苦、谦虚谨慎，这是他原来的本色，是中华民族的传统。德国的传统，有些与中国的传统一致，如治学严谨，工作细心；有些是德国人闻名世界的特

色，如条理清楚，秩序井然，以及多做少说，这对他也产生了很大的影响。他注重秩序，什么事情都细致周密，有条不紊。他不轻易发表研究论文。工作做完了，论文写出初稿了，他总是那么放着，不急着拿出去，总在反复推敲，或者补充实验。他的论文也总是写得尽可能的短。

### 在浙江大学

1929年秋，贝时璋先生回国。1930年8月应聘为浙江大学副教授，担任系主任，筹建生物系。学校同意他的建议，生物系以发展实验生物学为主要方向。

生物系建系工作大致就绪，1931年11月，他与苏州振华女中教师程亦明女士结婚。

在浙大生物系期间，除一些行政事务外，贝时璋先生先后教过普通生物学、普通动物学、组织学、胚胎学、比较解剖学、遗传学、动物生理学、形态发生学和发生生理学；并和助教及学生们一起开展了科研工作，研究动物的发育和再生，以及细胞常数与再生的关系。

1932年春，贝时璋先生观察到甲壳类动物丰年虫的中间性，并发现在其性转变过程中生殖细胞的奇异变化，即细胞解体和细胞重建的现象。1934年春，他在生物系的一次讨论会上作了报告，提出了细胞重建的假说：细胞分裂不是细胞繁殖的唯一途径，细胞繁殖还有另外一条途径——细胞重建；只要存在组成细胞的物质基础和具备合适条件，不论在整体内或离体培养下，都可能从没有细胞一步一步地重建为细胞。

丰年虫中间性生殖细胞重建的研究工作，1943年以后因故中断。

1946年以后，由于工作需要，贝时璋先生把教学和科研基本都放了下来。先是浙大迁回杭州，恢复教学和科研的事务性工作。1947年秋，又受中央研究院的委托，代表该院去瑞典参加国际细胞学会议。由于交通耽误，会议没有赶上，便到荷兰找会议的秘书长赛尔克斯（Sirks）教授，听了他详细介绍会议的情况。过后又在荷兰、英国、法国和瑞士参观访问研究机构和大学，1948春回国。3月，当选为中央研究院院士。8月参加中央研究院第一届院士会议。1949年5月3日杭州解放，不久被任命为浙大理学院院长。6月到北京参加全国自然科学工作者代表大会筹备会，会议历时两个多月。

贝时璋先生在浙江大学 20 年，对学校感情很深。他和竺可桢校长，和同事，和学生，同甘共苦，互相都有很深的感情。后来，他离开了浙江大学，但学校、同事和学生却一直留在他的心里。

## 在中国科学院

建国之初，接收了中央研究院、北平研究院以及静生生物调查所等研究机构，进行调整，成立中国科学院。1949 年中国科学院成立前后的半年里，贝时璋先生多次往返于杭州、北京之间，参加讨论中国科学院生物学方面研究所的调整问题。

上海有不少中国科学院的研究所。起初，有一个中国科学院华东办事处，负责人是副主任李亚农（历史学家，中国科学院学部委员）。在贝时璋先生没有调入中国科学院之前，许多事情，李亚农都请他参与。原先他只是教书、做研究工作，不参加政治活动，这时他不但做组织工作，而且还要做思想政治工作。

1950 年，他正式调往上海任中国科学院实验生物研究所所长。继之参加中国科学院访苏代表团，从准备到总结、汇报，至 1953 年底花了近一年时间。

1954 年 1 月，中国科学院建立学术秘书处，作为院务会议在学术领导方面的助手，贝时璋先生被调往北京任中国科学院学术秘书处学术秘书。他本不想离开上海的实验室，不想担任学术秘书的工作。华东办事处副主任李亚农和他谈了很久，说这是组织的决定。他愿意做研究工作，认为做研究工作可以最好地发挥自己的作用，党却认为他兼着做些学术组织工作可以做出更大的贡献。既然是组织上的决定，尽管思想不通，他只能服从。学术秘书处秘书长是钱三强，副秘书长是武衡。学术秘书共 8 人，除一人做党政工作外，他和其余 6 人都是各个学科著名的科学家。学术秘书处工作繁重，而当时最主要的任务是筹建四个学部：数理化学部、生物学地学部、技术科学部，以及哲学社会科学部。在筹建学部的时候，即将兼任生物学地学部主任的竺可桢副院长征求他的意见，要他担任生物学地学部副主任。他竭力推辞。他说学部副主任的担子太重，他挑不起来。几天以后，党组书记张稼夫副院长又找他，还是希望他担任副主任，他还是没有同意。在研究工作上，他有魄力，不把困难放在眼里，对于领导工作，他自觉缺乏这方面的能力，害

怕自己给党和人民的科学事业带来损失。

1955 年学部成立，聘任了第一批学部委员。贝时璋先生第一批被聘为学部委员。后任北京实验生物研究所所长。除了研究所的科研管理工作外，全国性的科学组织工作比在学术秘书处时还要多。例如：参加制订国务院《1956~1967 年科学发展远景规划》的重点任务和学科规划，各种专业性会议要准备做报告或发言。1958 年 7 月，在中国科学院北京实验生物研究所基础上创建生物物理研究所，8 月为中国科学技术大学创建生物物理系。此外，在国际科技交流方面，率领或参加代表团出国 8 次，访问了 13 个国家。

在社会工作方面，曾任第一至第六届全国人大代表，第三至第六届全国人大常委会委员，政协第二届常务委员会委员；曾任中国动物学会理事长，中国生物物理学会理事长，《中国科学》编委会副主任，《中国大百科全书》总编委会副主任，《中国大百科全书·生物卷》编委会主任。

1970 年，在中国科学院生物物理研究所，贝时璋先生建立了一个研究组，重新开始了细胞重建的研究。此后 10 年，他们的实验证明，细胞重建是普遍现象；还发现，鸡胚卵黄颗粒内有 DNA、组蛋白和染色质；并把研究结果总结成系统的理论，提出了完整的“细胞重建学说”。

1988 年 12 月，出版《细胞重建》论文集第一集，收入他们的 24 篇论文。

鉴于他长期工作在科研第一线，并取得卓越成就，土宾根大学在贝时璋先生于该校获得博士学位 50 周年的 1978 年，授予他“金博士”学位，10 年后的 1988 年又再次授予他博士学位。世界上获土宾根大学如此殊荣者仅贝时璋先生一人。

《细胞重建》论文集的第一集出版后，他们又做了大量工作，重点在于研究细胞重建的诱导和模拟。2003 年 8 月，出版论文集的第二集，收入他们的 18 篇论文。

1995 年 8 月 29 日，贝时璋先生的夫人程亦明女士逝世，享年 91 岁。

2003 年，贝时璋先生 100 岁，依然精神矍铄、思维敏捷、辛勤耕耘，在科研第一线指导研究工作，还历时一年多，主编了《细胞重建》论文集第二集。他每日起居有序，有条不紊地工作，正在进行着细胞重建及其与之相关的重大生命科学问题的理论探索与总结工作。